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Geplante SchlieBung der Kreissparkassenfiliale Niederpleiser StraBe/Eibenweg

Anfrage der CDU Fraktion, Drucksachen Nr. 19/0271

Beratungsfolge Sitzungstermin  Behandlung
Umwelt-, Planungs- und Verkehrs-  25.09.2019 dffentlich
ausschuss

Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit beantworte ich die 0.a. Anfrage wie folgt:

Fragestellung 1:

~Kann die Stadtverwalfung den Sachverhalt in Bezug auf den Schiieungstermin des
Vorraums und der Versorgung mit Bargeld und Kontoausziigen zum 31.07.2019 be-
stétigen?”

Antwort:

Nach Mitteilung der Regionaldirektion der Kreissparkasse Koéin wurden die derzeiti-
gen Raumlichkeiten der KSK-Filiale Niederpleiser Strale/Ecke Eibenweg, so auch
der dortige Vorraum mit Geldautomatenstelle, zum 31.07.2019 gekiindigt, so dass die
dortige Filiale zum v.g. Datum géanzlich schlieRen wird.

Fragestellung 2:
WWorin liegen die Grunde dass das bisherige Angebot der KSK, die Versorgung

durch die Einrichtung eines vorgesehenen Raums im Neubau zu sichern, nicht zu-
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Bankverbindungen ) _ Offentliche Verkehrsmittel
Kreissparkasse Kéin IBAN DE11 3705 0299 0033 0016 52 Swift BIC: COKSDE33XXX Haltestelle: Sankt Augustin ZentrumlHochschuIe
VR-Bank Rhein-Sieg eG  IBAN DES3 3706 9520 5000 4590 13 Swift BIC: GENODEDTRST Bonn-Rhein-Sieg
Posthank K&in IBAN DE39 3701 0050 0023 1085 03 Swift BIC: PBNKDEFF370 StraBenbahn: 66

Steyler Bank GmbH - IBAN DE14 3862 1500 0000 0119 43 Swift BIC: GENODED1STB Busse: 508, 517, 528, 535
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stande kommt und die KSK stattdessen im Bereich des Netto Mariktes anfragen muss
/ angefragt hat?” . :

Antwort:

-Nach Kenntnisstand der Verwaltung, als auch nach Mitteilung der Regionaldirektion
der Kreissparkasse Kéln, bestand anfianglich der Wunsch und das Angebot, eine
Bargeldversorgung durch die Einrichtung eines entsprechenden Raumes fiir einen
Geldautomaten im geplanten/entstehenden Neubau zu sichemn. Ein solcher Raum
war bzw. ist ebenfails auch im entsprechenden Bauantrag Bestandteil der genehmig-
ten Planung.

Aus Sicht und nach Mitteilung der KSK ist es jedoch aufgrund der fir den dort entste-
henden Neubau zu erwartenden Bauzeit zwischenzeitlich nicht mehr beabsichtigt,
diesen Standort fiir einen Geldautomaten wieder in Betrieb zu nehmen. Grund hierfiir
ist nach Aussage der Regionaldirektion, dass auch die Nutzung des in Rede stehen-
den Standortes nach einer im vergangenen Jahr durch die KSK durchgefiihrten Erhe-
bung um 26% zuriickgegangen sei. Die hier zu beobachtende Tendenz sei weiter
fallend. Da der derzeitige Geldautomatenstandort auch fiir mindestens die Zeit der
Bauzeit und der Fertigstellung (nach dortigem Erfahrungswert ca. 1,5 Jahre bis zur
Wiederinbetriebnahme) weichen misste, und die Erfahrungen der KSK gezeigt ha-
ben, dass sich Kundinnen und Kunden iber einen solchen langeren Zeitraum andere
Wege fiir die Bargeldversorgung suchen, erscheint ein spater neu einzurichtender
Geldautomat an diesem Standort fiir nicht sinnvoll. '

Fragestellung 3: _
»Da die Bestrebungen am Standort des Netto-Marktes nicht zielfiihrend waren, stelft

sich die Frage nach der weiteren Vorgehensweise. Aus unserer Sicht ergabe sich
durch den Wegfall des bisherigen Standortes der KSK eine fehlende Versorgung im
Bereich Miilldorf/M/ohnpark/Niederpleiser Strale. Weiche Mdglichkeiten und Hand-
lungsoptionen sieht die Verwaltung?“

Antwort:

Nach Mitteilung der Regionaldirektion der Kreissparkasse Koln wurden im Vorfeld die
potentiellen Moglichkeiten eines geeigneten alternativen Geldautomatenstandorts in
der unmittelbaren Umgebung des Wohnparks umfassend gepruft. Dieses unter akti-
ver Zuhilfenahme und Beteiligung der Sankt Augustiner Wirtschaftsférderungsgesell-
schaft, welche die'Suche nach Alternativstandorten umfassend begleitete.

Hierbei wurde u.a. auch Kontakt zum dortigen Netto-Markt aufgenommen. Eine even-
tuelle Verlagerung des Geldautomaten an diesen Standort wurde aufgrund einer zu
geringen Raumkapazitat nicht verwirklicht. Zudem wurde seitens der KSK mitgeteilt,
dass grundsétzlich auch eine Bargeldversorgung in mittelbarer/unmittelbarer Nahe zu
der nun zu schlieRBenden Filiale durch andere Standorte ausreichend gesichert ist. So
befinden sich Geldautomaten in der nur 800 Meter entfernten Regional-Filiale Sankt
Augustin (Sudstrafle 2a-2b), in der Filiale Niederpleis (SchulstraRe 9) sowie in der
HUMA-Shoppingwelt (Rathausallee 16). Darliber hinaus besteht in direkter Nahe des
Wohnparks die Méglichkeit der Bargeldabhebung im &rtlichen Supermarkt. Da nach
Aussage der KSK insofern eine ausreichende ,Versorgung® gesichert ist, scheidet
von dortiger Seite eine Rickkehr (in Form eines Geldautomatenstandortes) in den
Neubau aus. Seitens der Verwaitung sind hier auch keine weiteren Handlungsnot-
wendigkeiten und/oder Handlungsoptionen gegeben.
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Fragestellung 4:

»Solfte der Standort der KSK im Bereich Niederpleiser Strale/Eibenweg dauerhaft
wegfallen, kommt es dadurch zu einer héheren Auslastung der Filiale an der
B56/Stidstrafle. Wie hoch schétzt die Verwaltung das zusétzliche Verkehrsaufkom-
men an der unfalltréchtigen Kreuzung B56/Siidstralle ?*

Antwort:

Ob und in welcher Hoéhe ein zusatzliches Verkehrsaufkommen aufgrund der Schiie-
Bung bzw. des Wegfalls des in Rede stehenden Standortes sodann fiir die nahe ge-
legene Filiale ,StdstraRe” zu erwarten wire, ist auch fur die Verwaltung spekulativ.

Der Verwaltung liegen auch keine Daten zu mdoglichen Kundenstrémen und/oder dem
Kundenverkehr mit KFZ fiir den derzeit noch vorhandenen Standort vor — insofern
kann auch diesseits keine Aussage dazu gemacht werden, ob durch die SchlieBung
des v.g. Standortes eine evil. héhere (Kunden-)Frequentierung mittels KFZ fur die

Filiale ,Stdstrale”, sowie ein méglicherweise hieraus folgendes zusatzliches Ver-
kehrsaufkommen, zu erwarten ist.

Mit freundlichem GruR

Kladé Schurhachef
" Blrgermeister



